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Материалы  
данного описания 
являются объектами  
авторского права  
и предназначены только 
для личного, закрытого 
использования.
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Бесконечно долго могу любоваться 
пряжей в пасме или мотках. 

Придумывать тандем узора, цвета 
и пряжи. Особенно если это не 

классический метраж пряжи. Тогда 
становится похоже на ребус. 

Так вот это был крутой ребус, которым 
я наслаждалась. Красивущие, тёплые 

и такие аутентичные они  
у меня получились, бабушка  

бы мною гордилась. 

Беру эти носки в руки и её 
вспоминаю, ведь бабушкины носки 

всегда были самыми тёплыми  
и самыми настоящими.  

Стригли собственных овец, сами 
стирали и пряли пряжу, потом вязали 
носки. Именно такие воспоминания 

и ассоциации у меня...
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1 — Резинка (манжета)
2 — Паголенок
3 — Подъем
4 — Ступня
5 — Мысок
6 — Подошва
7 — Убавка клина
8 — Поворот пятки
9 — Стенка пятки

ПРОЕКТНЫЙ 
ЛИСТ

 
  

ИЗДЕЛИЕ:   

Пряжа:  

Цвет:                       

№спиц:

Плотность:

Расход:

Образец до ВТО в 10 см.:                /  

Образец после ВТО  в 10 см.:         /

 

Кол-во набранных петель: 

Кол-во рядов резинки (см):

Количество повторов раппорта 
(паголенок):

Кол-во выделенных петель 
на пятку:

Кол-во рядов стенки пятки:

Количество поднятых петель:

Общее кол-во петель на стопе:

Количество повторов раппорта 
на стопе:

Длина стопы в см:

Длина мыска в см:

Распределение петель 
для поворота пятки:
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Нам понадобится:

1. Носочная пряжа Tukuwool Sock (80% шерсть финских 
овец, 20% полиамид; 50 гр – 160 м) – 2 пасмы  

2.	Чулочные спицы №2,5-3 или круговые спицы №2,5-3 
для метода magic loop

3.	Трикотажная игла

4.	Сантиметр

5.	Нить для укрепления пятки (опционально)

6.	Блокаторы для ВТО (опционально)
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Образец и плотность:

Плотность в лицевой глади: 
23 петли в 10 см / 33 ряда в 10 см на спицах 2,5.

Как у каждого человека свой почерк, так и у вязаль-
щиц своя плотность вязания, и от этого будет зависеть 
результат. Ваша плотность может отличаться от моей, 

в этом случае поэкспериментируйте с другими  
размерами спиц, чтобы попасть в нужную плотность.

Рекомендую вязать оба носка одновременно, чтобы 
плотность не менялась, можно способом magic loop 
или на двух комплектах чулочных спиц. Однозначно 

не стоит откладывать второй носок на долгое  
время — вы можете получить неприятный результат 

в виде разной длины носков из‑за изменившейся  
плотности.

Р0 Р1  Р2

Размер обуви 36/37 38/39 40/41

Исходное количество петель 51 57 57

Количество петель стенки 
пятки 26+1 28+1 28+1

Высота стенки пятки  
в рядах/в см 18/4.5 20/5 22/6

Кол-во петель для набора по 
боковым краям пятки 10 11 12

Длина стопы до мыска в см 19.5 20 21.5

Общая длина стопы в см
23 
– 

24

24,5 
– 

25

25,5 
– 

26.5

Таблица 1
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Схемы узоров
Рис. 1
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Схемы узоров
Рис. 2
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— лицевая

— изнаночная

— переместить 2 п. на ВС перед работой, 2 лиц.; 
2 лиц.с ВС

— переместить 2 п. на ВС за работой, 2 лиц.; 
2 лиц.с ВС

— переместить 2 п. на ВС перед работой,  
1 изн.; 2 лиц.с ВС

— переместить 1 п. на ВС за работой, 2 лиц.;  
1 изн.с ВС

— переместить 2 п. на ВС перед работой,  
1 лиц.; 2 лиц.с ВС

— переместить 1 п. на ВС за работой,  
2 лиц.; 1 лиц.с ВС

условные обозначения:
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Общая схема вязания
Теперь опишем непосредственно схему вязания носков спицами пошагово, 

выполняя последовательно каждый этап.

Наборный ряд

Паголенок

Пятка

Набираем 51 (57) 57 п. + 1 п. допол-
нительно для соединения в круг. На-
бираем на одну спицу, в одну нить, 
любым удобным для вас способом. 
Распределяем петли на 4 чулочные 
спицы следующим образом:
Для Р0‑13, 11, 10, 17.
Для P1 и Р2‑13,13,12,19.

После резинки мы переходим к па-
голенку, используя схему  
(рис.1 для Р0, рис.2 для Р1 и Р2) 
с 3‑го по 24‑ый ряд.

Внимание! При распределении 
петель мы учитываем узор 
и равномерность его распре-
деления, на отложенных спи-
цах по краям у нас должен 
остаться зеркальный узор.

Это распределение петель позволит 
в дальнейшем вывязывать узор. 
Вешаем маркер начала ряда.

Вяжем нерегулярную резинку 7 ря-
дов, повторяя первый и второй ряд 
схемы, соответствующей размеру 
(рис.1 для Р0, рис.2 для Р1 и Р2).

Важно! двух пасм хватит 
на пару, если связать 3-4 рап-
порта паголенка в высоту 
для размера Р0, для размеров Р1 
и Р2, можно связать 3 раппорта.

Для Р0
Подготовительный ряд: 2 изн., 
4 лиц., 1 изн., 4 лиц. (2 оставшие-
ся петли со спицы перевешиваем 
на спицу 2). Разворачиваем вязание.
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2 ряд: 1 п. снять, нить перед рабо-
той, 12 изн., вывязать из протяжки 
1 изн., 13 изн. (2 оставшиеся петли 
перевешиваем на спицу 3). Развора-
чиваем вязание. 

Получилось 27 п.

Для Р1 и Р2
Подготовительный ряд: 2 изн., 
4 лиц., 1 изн., 4 лиц. (2 оставшие-
ся петли со спицы перевешиваем 
на спицу 2). Разворачиваем вязание.

2 ряд: 1 п. снять, нить перед рабо-
той, 13 изн., вывязать из протяжки 
1 изн., 14 изн. (2 оставшиеся петли 
перевешиваем на спицу 3). Развора-
чиваем вязание.

Получилось 29 п.

Мы будем вязать пятку-подкову 
с уплотнённой стенкой.

ВНИМАНИЕ! Можно использо-
вать нить для укрепления пят-
ки, но не забывайте, что это 
придаст пятке объём и плот-
ность.

3 ряд: снимаем кромочную, нить 
за работой, 1‑я п. лиц., 2‑ю снимаем 
непровязанной, нить за работой, 
повторяем до конца ряда, последняя 
п. кромочная.

4 ряд: разворачиваем работу, сни-
маем кромочную, нить перед рабо-
той, все петли изн.

Повторяем ряды 3 и 4 до необ-
ходимой высоты стенки пятки. 
Для Р0 -18 рядов, Р1‑20 рядов,  
Р2‑22 ряда.

Останавливаемся, провязав изна-
ночный ряд.

Важно: если у вас высокий 
подъём стопы, рекомендую 
связать стенку пятки на 2‑4 
ряда выше, чем указано  
в таблице.

Внимание! В результате вывя-
зывания уплотнённого узора 
петли, которые мы снимаем, 
будут выпуклыми с лицевой 
стороны, а с изнаночной вы 
увидите дужки из протяжек.
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Переходим к вывязыванию пово-
рота пятки, чтобы у неё появился 
объём.

Перед вами сейчас лицевой ряд 
петель на одной спице — 27 (29) 29.

Делим эти петли на 3 части визу-
ально (или можете повесить марке-
ры). Теперь будем работать, ориен-
тируясь на это разделение.
27 / 3 = 9 + 9 + 9.
29 / 3 = 10 + 9 + 10.

1 ряд: 1 кромочная, 14 (15) 15 лиц., 
2 вместе лиц. с наклоном вправо, 
1 лиц. Развернуть работу.

2 ряд: 1 п. снять, нить перед рабо-
той, 4 (4) 4 изн., 2 вместе изн. с накло-
ном влево, 1 изн. Развернуть работу.
Внимание! По бокам от цен-
тральной части будут образо-
вываться «дырочки», по кото-
рым легко ориентироваться.

3 ряд: 1 п. снять, 5 (5) 5 лиц., петлю 
перед и после «дырочки» провязать 
вместе лиц. с наклоном вправо, 
1 лиц. Развернуть работу.

4 ряд: 1 п. снять, 6 (6) 6 изн., 
петлю перед «дырочки» провязать 
вместе изн. с наклоном влево, 1 изн. 
Развернуть работу.

5 ряд: 1 п. снять, 7 (7) 7 лиц., 2 вме-
сте лиц. с наклоном вправо, 1 лиц. 
Развернуть работу.

6 ряд: 1 п. снять, 8 (8) 8 изн.,  
2 вместе изн. с наклоном влево,  
1 изн. Развернуть работу.

7 ряд: 1 п. снять, 9 (9) 9 лиц., 2 вме-
сте лиц. с наклоном вправо, 1 лиц.
Развернуть работу.

8 ряд: 1 п. снять, 10 (10) 10 изн.,  
2 вместе изн. с наклоном влево, 1 
изн. Развернуть работу.

9 ряд: 1 п. снять, 11 (11) 11 лиц., 
2 вместе лиц. с наклоном вправо, 
1 лиц. Развернуть работу.

10 ряд: 1 п. снять, 12 (12) 12 изн.,  
2 вместе изн. с наклоном влево,  
1 изн. Развернуть работу.

Для Р0
11 ряд: 1 п. снять, 13 лиц., 2 вместе 
лиц. с наклоном вправо. Развернуть 
вязание.

12 ряд: 1 п. снять, 13 изн., 2 вместе 
изн. с наклоном влево. Развернуть 
вязание.

На спице 15 п.

Для Р1 и Р2
11 ряд: 1 п. снять, 13 лиц., 2 вместе 
лиц. с наклоном вправо, 1 лиц. Раз-
вернуть вязание.

12 ряд: 1 п. снять, 14 изн., 2 вместе 
изн. с наклоном влево, 1 изн. Развер-
нуть вязание.

На спице 17 п.

За счёт смещённых убавлений мы 
получаем красивый закруглённый 
край пятки, а со стороны подошвы 
она трапециевидная. Получается 
анатомическая форма, которая, 
на мой взгляд, наиболее удобна 
и лучше облегает ногу.
ВНИМАНИЕ! Если вы исполь-
зуете нить для укрепления, 
то вяжите вместе с ней 
до этого момента, далее 
без неё основной нитью.
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Провязываем 8 (9) 9 лиц. п. на одну 
спицу, вешаем маркер начала ряда. 
Берём другую спицу.

1 ряд, 1 спица: 7 (8) 8 лиц., этой же 
спицей поднимаем петли из кромки 
10 (11) 12;

2 и 3 спица: по узору;
4 спица: поднимаем петли 

из кромки 10 (11) 12, той же спицей, 
что поднимали петли, провязываем 
8 (9) 9 лиц. (петли основания пятки).

2 ряд, 1 спица: все п. лиц.; 2 и 3 спи-
цы: по узору; 4 спица: все п. лиц.

На спицах сейчас следующее рас-
пределение
Р0: 17, 13, 12, 18 п.
Р1: 19, 15, 14, 20 п.
Р2: 20, 15, 14, 21 п.

Возвращаемся в круговое вязание 
и клин стопы.

Если вам удобно поднимать петли из кромочной косы, делайте так, 
я же поднимаю петли из «перемычек» между кромочными. Этот 
способ нравится мне тем, что совсем не видно дырочек в месте 
подъёма петель.

Кромочная петля (сбоку) выше обычной, по высоте она как два ряда.

*Вводим спицу в промежуток, где одна косичка зацепляется 
за вторую, вытаскиваем петлю рабочей нити.

Получается следующий расчёт подъёма петель: количество рядов 
стенки пятки / 2. К этим петлям мы дополнительно поднимаем 1‑2 
петли из основного полотна.
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Мысок

Убавки клина стопы

Убавки на мыске делаются через ряд:
1 ряд:
1 спица: все п. лиц., кроме послед-

них 3‑х, убавка вправо (2 п. вместе 
лиц.), 1 лиц.;

2 спица: 1 п. лиц., убавка влево 
(1‑ю п. снять непровязанной, 2‑я п. 
лиц., протянуть 2‑ю через 1‑ю), 
остальные петли спицы лиц.;

3 спица = 1 спице;
4 спица = 2 спице.
2 ряд: все петли всех спиц провя-

зываем лицевыми.

Повторяем ряды 1 и 2, пока на спи-
цах не останется 26 п., далее делаем 
убавки в каждом ряду, пока не оста-
нется 18 п. Распределяем петли по-
ровну на 2 спицы так, чтобы рабочая 
нить выходила сбоку. Для этого 
провяжем дополнительно лицевыми 
петли с 1‑й спицы и остановимся. 
1‑я спица (верхняя часть стопы) —  
9 п., 2‑я спица (подошва) — 9 п. 
Оставив кончик 15‑20 см, отрежем 
нить. А теперь приступаем к трико-
тажному шву «петля в петлю».

3 ряд, 1 спица: все п. лиц., кроме 
4‑х последних, убавка вправо  
(2 п. вместе лиц.), 2 лиц.; 2 и 3 
спицы: по узору; 4 спица: 2 лиц., 
убавка влево (1‑ю п. снять непро-
вязанной, 2‑я п. лиц., протянуть 
2‑ю через 1‑ю), остальные петли 
до конца спицы лиц.

4 ряд, 1 спица: все п. лиц.; 2 и 3 спи-
цы: по узору; 4 спица: все лиц.

Повторяем ряды 3 и 4 до необходи-
мого количества петель объёма.
Для Р0 -50 п.
Для Р1 -54 п.
Для Р2 -58 п.

Информацию о том, какую длину 
стопы необходимо связать до убавок 
мыска, можно найти в таблице 1.

Для Р0 провяжите 2 полных раппор-
та узора и 2 ряда лицевыми.

Для Р1 провяжите 2 полных раппор-
та и 3‑6 ряды раппорта, затем  
3 ряда лицевыми.
Внимание! Для этого размера 
после лицевых рядов необ-
ходимо перераспределить 
петли на спицах 13, 14, 13, 14.

Для Р2 провяжите 2 полных раппор-
та и 3‑8 ряды раппорта, затем  
3 ряда лицевыми. 
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Трикотажный шов

Разместите работу перед собой так, 
чтобы пятка «смотрела» от вас.

При работе с таким трикотажным 
швом стоит помнить одно правило: 
в каждую петельку игла должна за-
йти дважды, причём вначале снизу, 
а затем сверху.

Вводим иголку в первую петлю 
ближней спицы снизу вверх.

Возвращаемся к первой петле 
верхней спицы, теперь иголка идёт 
в неё сверху, а выходит из второй 
снизу вверх.

Переходим вниз. Вводим иголку 
в первую петлю сверху вниз и выво-
дим из второй петли снизу вверх.

Повторяем действия предыдущего 
шага.

Пройдя до конца, вы получите 
цельное полотно, в котором совсем 
не видно места соединения двух 
половинок.
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ВТО
После того как носки довязаны, прячем хвостики и проводим ВТО.

1. Замачиваем изделие в прохладной воде на 20‑30 минут с капелькой средства 
с ланолином или используем специальное мыло для шерсти (или стираем 
в машинке, если производитель пряжи это допускает).

2. Хорошенько прополаскиваем в тазике под проточной водой.
3. Чуть-чуть отжимаем и оставляем носки в раковине, чтобы стекла  

остальная вода.
4. Выкладываем изделие на ровную поверхность на полотенце, важно  

разложить вещь без заломов и не перетягивая её.
5. Меняем полотенце по мере необходимости.
6. Если у вас есть носочные блокаторы, используйте их при сушке носков.

Буду рада видеть ваши носочки под тегом  
#sherwood_socks
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